

为顺应时代发展需求,推动媒体深度融合,10月11日,由中国晚报工作者协会主办、羊城晚报社承办的2021全国主流媒体社长总编主题采访活动在广州羊城创意产业园启动。来自全国约50家主流媒体参加了启动仪式,共同发起“防范新型网络诈骗”媒体联合行动。与会媒体代表、学界专家、互联网平台反诈专家围绕防范网络诈骗话题展开了激烈讨论,推动掀起全民反诈热潮,遏制网络诈骗高发频发趋势。

倡议发起

形成媒体宣传合力 共掀全民反诈浪潮

当天,由羊城晚报社、抖音安全中心联合承办的“全民反诈 净化网络环境——2021防范新型网络诈骗媒体联合行动”同步启动。

羊城晚报报业集团总编辑林海利在欢迎词中表示,随着互联网快速发展,新型诈骗手段层出不穷,网络诈骗逐渐成为案发频率最高且直接关系民生的网络犯罪行为之一。为提升群众防诈反诈意识,媒体人责无旁贷。羊城晚报报业集团将与专家、学者、媒体同仁们一起,探讨创新的反诈宣传方式、群众喜闻乐见的内容产品、精准有效的传播模式,提升网民防诈反诈意识,打造防范网络安全宣传范本。

复旦大学网络空间治理研究中心主任沈逸发表《防范新型网络诈骗、推进网络空间治理法治化研究》主题演讲。沈逸表示,网络诈骗等互联网安全问题是底线问题,从解决网络安全问题角度推进互联互通,建设更有效的协同治理生态体系,应该是各互联网平台共同努力的方向。

沈逸建议,首先,需要持续进行生态化的治理,不是运动式、不是单点、不是阶段性行动,而是持续生态化的治理、常态化的打击;其次,需要通过高质量的互联互通,更加有效的打击网络诈骗;再者,促进和鼓励多主体协同参与的网络反诈体系建设,特别需要互联互通保障网络安全,构建生态化的反诈能力和能力体系。

随后,中国晚报工作者协会会长、羊城晚报报业集团社长刘海陵代表2021“防范新型网络诈骗”媒体联合行动工作组发起了行动倡议,希望中国晚报协各会员单位共同行动,形成协同作战宣传合力,共同掀起全民反诈反骗的浪潮。

2021“防范新型网络诈骗” 媒体联合行动启动

倡导互联互通建设协同治理生态体系



启动仪式现场。主办方供图



报告发布

网络诈骗进入新阶段 呈现四大趋势特点

2021年5月,中国晚报工作者协会召集国内多家主流媒体、学界代表及抖音安全中心,成立2021防范新型网络诈骗媒体联合行动工作组,针对国内网络诈骗高发频发的趋势开展研究工作。在活动上正式发布了《2021年防范新型网络诈骗研究报告》,显示当前我国网络诈骗行业发展进入了一个新的阶段,正在呈现网络诈骗的专业化、多元化、跨平台化与跨地域化,使得打击治理面临着极大的挑战。”

研究报告显示,网络诈骗的专业化表现在技术应用、组织运营、团伙分工等方面。其中,网络诈骗的技术应用逐渐专业化最为明显。值得一提的是,当前绝大多数网络诈骗中,诈骗团伙都不是在某一个平台完整实施诈骗,大多数都会流转两三个乃至更多平台、工具完成犯罪。这是目前网络诈骗的又一个典型特征——跨平台化。

抖音安全中心反诈专家刘欢称,为有效防范、治理打击网络诈骗,互联网企业平台需要履行好自己的职责义务。平台需要提升技术投入,建立网络诈骗风险数据库、风控识别能力,及时识别出网络诈骗风险账号,及时进行阻断拦截。

专家意见

网络诈骗治理需开放协作、联动打击

研究报告显示,网络诈骗一旦进入事后阶段,由于其跨平台特点,单一互联网平台或其他机构的治理打击难度会非常大。由于不同互联网平台在网络诈骗行为中处于不同环节,相互之间数据并不互通,造成任何单一平台对网络诈骗的治理打击面临着长期持续对抗局面。

针对“防范网络诈骗”“互联互通助力反诈”这些话题,11日进行的联合行动启动仪式上,国家高端智库中山大学粤港澳发展研究院副院长张志安、扬子晚报编委张琳、羊城晚报时政新闻记者张璐瑶、抖音安全中心反诈专家刘欢等展开了讨论。

张志安表示,网络诈骗治理打击很多都是基于算法模型,在平台内对涉嫌网络诈骗的行为进行预警,实现互联互通后,通过跨平台数据配合可以对潜在诈骗风险进行预警。所以,未来不管线下平台之间的协作还是基于线上多平台互联互通跨平台协作,在反诈风险预警模式上,会有更好的技术效率。

张璐瑶以一线记者的身份分享了媒体如何推动电话实名制改革、防范电信网络诈骗的案例。据她回忆,2016年的时候,大家的防范意识和对电信网络诈骗的了解都还没有现在那么深入,当时突出的现象,是很多诈骗窝点在境外,不法分子利用境外的电话通过网络改号软件打进来,冒充公检法实行诈骗。“普通群众对此很难辨别,当时多位全国人大代表提出了这个

问题,广东公检法相关部门也去调研,最后在联席会议机制下,推动了全国电话实名制的改革进程。”

刘欢表示,抖音在产品上为联合行动成员单位开通“反网络诈骗投诉绿色通道”。通过“反网络诈骗投诉绿色通道”,联合行动成员单位能够在抖音快速便捷反馈涉嫌网络诈骗的内容与行为,抖音安全中心建立快速响应团队,会第一时间跟进、推动解决网络诈骗相关问题。

要想彻底打击网络诈骗,刘欢进一步表示,需要公安反诈机构与互联网平台分别履行好自己的职责义务,尤其是互联网平台,跨平台跨机构的开放协作、联动打击至关重要。

张琳则表示,从数据和种种诈骗的类型,也可看出反诈工作道阻且长。作为媒体,做好形式多样、接地气的反诈宣传是义不容辞的责任。防范网络诈骗,从时间线上,分为事先的防范、事中阻断,以及事后的打击。“这三者缺一不可,媒体之前做的反诈宣传,更多的是一种事先防范,我们是通过一个个鲜活的案例告诉大家,什么是诈骗行为,提醒市民不要上当。而抖音开通反诈绿色通道,让我们媒体有可能介入到事中阻断中来,在互联互通的背景下,我们就可以实现联动,形成合力,从而共同构筑反诈的防火墙。”张琳认为,媒体力量参与构建新型网络环境,能为净化网络环境起到非常大的作用。

据《羊城晚报》